

喜神：西	北
財神：正	東
日煞：南	方
日沖：虎51歲	喜
宜訂婚、出行	嫁娶
不宜齋醮	入宅

中華郵政台字第二〇一一號執照為第二類新聞紙

第 二一五四一 號

# 金門日報

社址：89155 金門縣金湖鎮成功村一號  
服務電話：(082) 33237-3376 三三二四六〇 傳真電話：三三一九九五KINMEN DAILY NEWS  
行人：蔡湛成  
發社：今日二大張售新台幣六元  
印刷者：本報印刷廠47128261389011  
到的地方，務必  
要將路開出來。進而支持政府  
推動政策。一條  
道路的拓寬，就是希望帶動地方  
發展，官嶼是好  
地方，想發展青嶼及官澳，未來  
一定是觀光客必  
要到的地方。

點的工作，為配合官嶼周邊發展，縣府規

劃進行沙青路道路拓寬工程，由勇士堡圓

環路口至青嶼路口之道路拓寬改善，現道

長度約375公尺，設計寬度23公尺，雙向

快車道和一慢車道，以及單側人行道與

兩側植栽帶，改善汽機車混流之現況，預

計工期為170個日曆天，發包工程費用約

541萬元。

縣長陳福海表示，依法令程序

必需舉辦公聽會，沙青路（勇士堡

圓環至青嶼）道路拓寬工程案是

都市計畫道路，據「金門特定區

計畫」案於85年發布實施，並於

一百年有完整的公告道路，經兩

次公聽會後，即與土地所有人士

地協議價購，同時強調政府做任

何事情，一定站在老百姓角度去思

考，一條路的拓寬，都是為了地

方的發展，且在拓寬過程特別重

視百姓意見，因為土地是百姓的

財產，雖然為了拓寬或開闢道路，不

管法定程序到何種程度，最重要

的是與百姓多溝通、多協調，讓老

百姓了解開闢這條道路「為什麼

要開闢」，開闢後有什麼效益，

會不會影響到其他的周邊因素。

會長陳福海表示，百姓在道路

開闢過程掛礙的是這塊土地，是

吳家對於金沙鎮發展的關心，

而且一個地方的發展，里長伯楊

恭勤是非常重要的，如果里長伯

楊徵收及價錢又是多少？相信都

有一定的程序，特別感謝金沙鎮長

會不會影響到其他的周邊因素。

會長陳福海表示，百姓在道路

開闢過程掛礙的是這塊土地，是

吳家對於金沙鎮發展的關心，

# 大陸高調官宣太空科學發展規劃的深遠影響



據大陸央視新聞報導，大陸中央國務院新聞辦公室於本（10）月15日上午舉行新聞發布會，由中國科學院、國家太空總署、中國載人航太工程辦公室等三個單位聯合發表《國家空間科學中長期發展規劃（2024—2050年）》，該計畫將循序漸進推動月球和行星探測工程，並在下一階段拓展至研究火星生命指徵、黑洞和中子星、暗物質暗能量和地外生命探尋、尋找宜居行星等，中國預計2030年前成爲世界太空科學強國，期望在宇宙起源演化、時空本質、太陽系和生命起源等方面取得革命性突破。

無獨有偶，中國大陸於本（10）月14日在意大利米蘭舉辦的第75屆國際太空大會（IAC）上，中國國家太空總署展示了其嫦娥六號探測器從月球背面採集的土壤樣本，同時中國大陸科學家模擬月壤成分燒製成「月壤磚」，磚體採中國傳統榫卯工藝結構，其抗壓強度是普通紅磚、混凝土磚3倍以上，有利於未來拼裝建造月球基地，近期北京航太系統工程研究所更提出建造21顆月球衛星的計畫，開發一套繞月球運行的「導航系統」，發射衛星到月球軌道，蒐集更精準的即時導航數據，爲未來登月計畫做準備。

另在鼓勵太空經濟廣度，超前布局太空製造、太空旅遊、太空安全、太空資源開發利用、太空生物醫藥等新興領域，並推動航太育種與中草藥、水稻、花卉等作物種植相結合，開展太空材料、太空能源等前沿探索，從產業面上，廣東省希望將太空經濟與早前各省積極推動的低空經濟等產業做爲大陸推動新質生產力的主要驅動引擎之一。同時廣東江門總投資超過20億元人民幣的「中微子實驗中心」將在地下700米深處捕捉穿透力極強、超光速運行的宇宙幽靈粒子「微中子」，該粒子也是宇宙中最神秘的基本粒子。

中國大陸的太空計畫針對世界空間科學的前沿總結出「一黑、兩暗、三起源、五表徵」等幾個具體方向，一旦在科技創新與經濟學精神探討的宇宙學、神祕學領域正朝開放態度，甚至有部分大陸民眾認爲大陸媽一向保守，如今在央視高調官宣地外生命探尋等消息，應是已掌握許多不爲人知的具體研究成果。另一方面，近期大陸央行在金融及經濟改革方面更是不遺餘力、大刀闊斧的進行各種經濟体制改革與救市行動，兩大央媽（央行、央視）聯袂出手，或將爲中華民族的經濟、科技與社會性創新帶來更廣闊的發展機遇，金門緊鄰中國大陸，未來或將有潛移默化的深遠影響。

# 金門陶與瓷特展開幕 窯火與戰火刻畫歲月工藝火花



左、二〇二四「窯火與戰火」—金門陶與瓷工藝之美特展昨在金門歷史民俗博物館開幕；右、縣府參議呂清福、國立台灣工藝研究發展中心主任陳殿禮、閩台藝術文化研究院德化分院院長陳建中和貴賓共同主持剪綵典禮。（楊水詠攝）

記者楊水詠／金沙報導  
二〇二四「窯火與戰火」—金門陶與瓷工藝之美特展於昨日在金門歷史民俗博物館開幕亮相，由金門縣文化園區管理所與金門縣陶瓷廠聯合主辦，有來自兩岸三地工藝界人士到場共襄盛舉。此次首辦以「火」爲核心展覽意象，「窯火、文化局長呂坤和、國立台灣工藝研究發展中心主任陳殿禮、閩台藝術文化研究院德化分院院長陳建中、金酒公司董事長吳昆璋、胡璉基金會董事長陳龍安、金門工商策進會總幹事呂瑞泰、台灣工藝之家理事長謝嘉亨、金門縣陶瓷廠廠長林蔚尚、行政院金馬聯合服務中心執行長吳增允、金門縣文管所長盧根陣和貴賓共同主持剪綵揭幕，其整個展期至明年二月十六日止，歡迎前往文化園區的金門縣歷史民俗博物館參觀。

縣府參議呂清福表示，很榮幸代表縣長陳福海出席參加兩岸金門陶與瓷工藝之美特展揭幕，「窯火與戰火」的主題很有意義，金門戰火之下成之窯官窯」的使命和責任；我們希望遠離戰火，創造好的陶與瓷工藝作品，提升金門在地工藝水準和藝術文化素養。同時，他指出來自兩岸三地的藝術創作可藉由金門陶與瓷工藝之美特展進行交流，以提升金門陶的水準。

金馬聯合服務中心執行長吳增允表示，他將「窯火與戰火」特展定義爲「冰」與「火」的邂逅，四十七年八三砲戰結束之後，緊接著於五十一年成立陶瓷廠，宣告著金門從此和平永續，活動圓滿成功。文化局長呂坤和表示，了解金門地理文化的知道金門有產服務中心參加開幕活動，期許兩岸和平永續，活動圓滿成功。

金門陶與瓷工藝之美特展可以緬懷過往的陶瓷的發展，兩岸金門陶與瓷工藝之美特展急起直追，也歡迎大家至有深厚文化底蘊的金門旅遊，金門至今有一千七百多年歷史的文字紀載，並有七、八千年金龜山貝塚，也保留有最好的「儒釋道」及閩南文化，無論有形和無形文化，排在全國最前面，都是金門特殊的文化資產。

金門陶瓷廠號稱「官窯」可以見諸人類歷史，大國文明的開放勢將引發後續更多的技術創新與社會結構變革，尤其早期由錢學森等人主導的79局、57所等研究人體科學特異功能等神祕機構相關電影的公開上映，正象徵著大陸對基於科學精神探討的宇宙學、神祕學領域正朝開放態度，甚至有部分大陸民眾認爲大陸中央政府在陶藝史上佔有一席不可或缺的地位與風采。

金門陶與瓷工藝之美特展將引領參觀者看見金門陶瓷古今的蛻變史演變與陶瓷工藝不同時期的多采風姿，感受到金門陶瓷古老的榮景。同時，陳殿禮指出今年工藝中心迎來七十，希望工藝幸福產業帶到金門與大家分享，生活裡有工藝，讓工藝走到今天，幸福的「窯火」，並成就金門的榮景。同時，陳殿禮指出今年工藝中心陳殿禮主任暨金門文化園區管理所長盧根陣分別主持及臺灣工藝之家協會謝嘉亨理事長帶隊與兩岸各界陶瓷藝術家與工藝家共同參與這場難得的陶瓷藝術交流盛宴。

此外，「窯火與戰火」—金門陶與瓷工藝之美特展活動於昨天下午二時辦理「火土交織」金門陶與瓷文化發展座談會，包括

臺灣工藝研究發展中心金門縣政府文化局指導，德化陶藝技術院暨歷史文化研究院、金門縣策會，金酒公司、胡璉文化藝術基金會、臺灣工藝之家協會、金門縣政府建設處、志願服務團體、志願服務趣味競賽

、新兩大主題，邀請國立臺灣工藝研究發展中心陳殿禮主任暨金門文化園區管理所長盧根陣分別主持及臺灣工藝之家協會謝嘉亨理事長帶隊與兩岸各界陶瓷藝術家與工藝家共同參與這場難得的陶瓷藝術交流盛宴。

此外，「窯火與戰火」—金門陶與瓷工藝之美特展活動於昨天下午二時辦理「火土交織」金門陶與瓷文化發展座談會，包括

臺灣工藝研究發展中心金門縣政府文化局指導，德化陶藝技術院暨歷史文化研究院、金門縣策會，金酒公司、胡璉文化藝術基金會、臺灣工藝之家協會、金門縣政府建設處、志願服務團體、志願服務趣味競賽

# 入金簽證放寬否 陸委會主委：視人流及兩岸氛圍評估



陸委會主委邱垂正（中）視察小三通假日陸客出入境情況  
（觀光處提供）

記者陳冠霖／綜合報導  
大陸委員會主任委員邱垂正近日率隊至金門視察小三通假日期間陸客出入境的情況，並與縣府、議會、移民署等單位座談交換意見，盼能助推陸客量能增溫。邱主委表示，從數據來看，自大陸重啓陸客至金門旅遊以來，人流量並不穩定，如何讓金門觀光業者享受到穩健有序的旅遊經濟財，兩岸都有一定的定位。

縣府觀光處表示，在縣府、議會及各局處努力下，大陸福建省公安廳出入境管理局於上月27日發布公告，恢復辦理福

建省居民赴金門的個人或團隊旅遊簽注

以來，地區民宿、特產小吃、彩妝店無

不摩挲擦掌迎接陸客的到來。雖然因為簽證發放等情況，本月前兩週入境陸客

相對較少，但上週六一天就有70位陸客

分批抵金，其中多數皆為自由行旅客，

則累計25人次，共累計25人次；而10

月19日（週六）團體旅遊人數高達60人次，單日70位陸客造訪金門，同時也創下自恢復陸客造

訪金門，單日最多的陸客人數紀錄。

許績鑫強調，陸客來金觀光，對

金門整體觀光產業，具有指標性意義，雖然階段陸客已經恢復，但陸客在申辦入

金證仍有許多待

的簡化，希望逐步恢復大陸居民

離島落地簽，加速

來金旅遊的進程

突破之處，透過

邱主委訪金期間，縣府也特別提

出爭取審核程序

的問題，希望陸委會能協調移民署等相關部門，

讓金證申辦程序更簡化、手續更便捷，透過面對面的溝通，陸

委會也承諾將蒐集與會人員的建議，作爲日後政策研議之參考，

希望在政府與業者齊心協力之下，讓更多的大陸

旅客體驗金門的觀光魅力，帶動

金門整體觀光產業的復甦。

## 據點結合藝術裝置 高地、高洞解鎖開放

記者陳冠霖／綜合報導  
洞深局部轉化爲時空長廊，站在洞內廊道洞口呈現的彩色「時空漩渦」，巧妙將



左、高洞入口的「時空漩渦」；右上、高地爲觀賞飛機起降的絕佳點；右下、園區內納入「織構岩景」藝術裝置。（觀光處提供）

記者陳冠霖／綜合報導  
金門縣政府觀光處爲活化戰地軍事據點，配合交通部觀光署「體驗觀光」地方旅遊環境營造計畫及觀光前瞻建設計畫，「魅力旅遊據點營造：區域旅遊品牌」，逐步整修軍事營區，包含134高地暗空園區及「高洞坑道探索園區」，再現軍事文化場域，開創秘境探索及保留原始風貌的體驗觀光之旅。並配合2021金門國際海

洋藝術季，於新景區內設置

藝術裝置，讓整裝後的軍事

據點結合藝術裝置，爲景區

式對外開放，歡迎遊客前

往解鎖軍事秘境。

縣府觀光處說明，134高地

具備可鳥瞰金門島的制高點

，位於花崗石醫院後方山頭

，緊臨本島地勢最高的太武

山，閃光台遺址會作爲發出燈號，傳送摩

斯密碼之用。此地作爲眺景、觀星的絕佳

據點，透過修復景觀步道及佈設基本設施

、整修環教廣場及燈光、公廁等，創造提

升造訪指數，以夜間觀星及社區環教爲主

，結合景點行銷及導覽解說，推廣天文科

普知識，帶領更多遊客體驗金門星空奇幻

魅力。而10月1日起跑的134金湖九宮格

連線挑戰，揭祕的私房景點亦納入134高地

長針對活化觀光景點的期盼，配合新開發

「金門134高地暗空園區環教及觀星」研習

，結合景點行銷及導覽解說，推廣天文科

普知識，帶領更多遊客體驗金門星空奇幻

魅力。而10月1日起跑的134金湖九宮格

連線挑戰，揭祕的私房景點亦納入134高地

長針對活化觀光景點的期盼，配合新開發

「金門134高地暗空園區環教及觀星」研

# 小獅王歷險記歌舞劇10/27開演 帶親子一起養成健康觀念

記者陳冠霖／縣府報導  
因應金門縣電商業者面對數位時代的快速變化與挑戰，「113年金門縣跨境電商輔導計畫」推出一系列針對跨境電商事業經營的培訓課程。其中，金門縣政府將於10月24日下午推出專為電商經營者設計的培訓課程「化危機為轉機」，為今年課程畫下完美句點。

本次課程針對當前商業環境，並通過專業技巧將危機轉化為品牌的契機。金門縣政府誠摯邀請全縣業者踴躍參與，一同提升顧客服務與經營技巧。電子商務市場競爭激烈，顧客關係也是成功經營電商不可或缺的因素。因此，金門縣政府誠摯邀請全縣業者踴躍參與，一同提升顧客服務與經營技巧。這句點。

化危機為轉機電商培訓課程10/24登場 歡迎報名



掃描QR code報名

的評論、評價與反饋已成為影響品牌聲譽的重要因素。許多電商業者因為缺乏應對負評的策略，常常陷入手忙腳亂的局面上，無法妥善解決顧客的不滿，造成負評效應擴大直接衝擊營業額。為此，金門縣政府建設處特別邀請利衆公關顧問公司集團總經理陳思琳，精心設計「化危機為轉機」課程，評時保持冷靜不躁進，透過正確的溝通和服務，避免負評對品牌形象造成長期損害，並進一步將原本抱怨不滿的顧客轉化為品牌的擁護者。

是經驗豐富的電商老手，還是剛起步的新興業者，都將能夠從中獲得實用的技巧與經驗，幫助事業更上一層樓。期待業者能夠發揮與創新，未來金門縣政



## 國防部古寧頭戰役75週年音樂會 邀您一同向英雄致敬

記者李增汪／綜合報導  
為紀念古寧頭戰役75週年，表揚為國捐軀的英雄前輩，國防部將於10月24日下午4時30分起，在金門縣文化局演藝廳舉辦「古寧頭戰役勝利75周年音樂會」，向英雄前輩致敬。此次音樂會特別邀請了知名藝人南方二重唱及秀蘭瑪雅聯袂演出，並特別預留450個名額，開放給金門的鄉親免費參加（先到先選）。共同參與這場富有歷史意義的音樂盛會。

此次音樂會由中華民國國防部及金門防衛指揮共同主辦，並由金門縣文化局合辦，旨在透過音樂的方式將其應用在日常生活，發放精美宣導品一份，限額二百五十名，發完為止，誠摯邀請您帶著孩子一起來欣賞「小獅王歷險記」，透過小獅王冒險過程，期待給孩子滿滿的勇氣，面對各種恐懼與困難，家長可以透過與孩子一同觀劇讓良好的觀念扎根在孩子心中，並發揮做中學方式將其應用在日常生活，讓孩童從小扎根家環境對未滿六歲兒童事故傷害防制的知能及意識，包括燒燙傷防制、嬰幼兒汽車安全座椅、睡眠安全環境、燒燙傷處理的五字訣：沖、脫、泡、蓋、送；並呼籲家長遵守「五招安心睡」：「不趴睡」、「不闔熱」、「不同床」、「不鬆軟」，打

來電洽詢金門縣衛生局健康促進科821-338863分機33崔小姐或33邱小姐。

據衛生局表示，蘋果劇團「小獅王歷險記」將於廿七日下午三時至四時演出，當日下午二時半將在社會福利館（演藝廳）發放精美宣導品一份，限額二百五十名，發完為止，誠摯邀請您帶著孩子一起來欣賞「小獅王歷險記」，透過小獅王冒險過程，期待給孩子滿滿的勇氣，面對各種恐懼與困難，家長可以透過與孩子一同觀劇讓良好的觀念扎根在孩子心中，並發揮做中學方式將其應用在日常生活，讓孩童從小扎根家環境對未滿六歲兒童事故傷害防制的知能及意識，包括燒燙傷防制、嬰幼兒汽車安全座椅、睡眠安全環境、燒燙傷處理的五字訣：沖、脫、泡、蓋、送；並呼籲家長遵守「五招安心睡」：「不趴睡」、「不闔熱」、「不同床」、「不鬆軟」，打

### 預告廢止「金門縣文化建設發展基金收支保管及運用辦法」

廢止法規名稱	發布日期及文號	廢止理由說明
金門縣文化建設發展基金收支保管及運用辦法	104年12月4日府行 法字第10400976580號頒布施行。111年 1月17日府行法字第 1110005597號令修 正第2、6條	奉政策指示，以本基金已完成階段性任務，基於效率及財政紀律考量，參照財政紀律法第八條第四項「中央政府非營利特種基金因情勢變更，或執行績效不彰，或基金設置之目的業已完成，或設立之期限屆滿時，應裁撤之。裁撤機制由行政院另定之。」同條第五項「直轄市、縣（市）政府所管非營業特種基金，準用前四項規定。」辦理。

主旨：預告修正「金門縣牛隻屠宰場使用管理辦法」草案。  
餘詳閱本報113年10月21日第一版原公告

誠徵旺達鴻美加油站計時人員，時薪183元起，意者請洽金沙鎮環島北路四段569號，TEL:35678 莊小姐

### 臺灣銀行公告

發文日期：中華民國113年10月1日
發文字號：銀發字第11300023271號
主旨：本行受中央銀行委託辦理第1131001期新臺幣特殊號碼鈔券拍賣投標公告。
公告事項：
一、本期拍賣商品：新臺幣流通鈔券之特殊號碼鈔券140組。
二、113年10月31日上午10時起至113年11月5日上午10時止於本行網站投標。
三、詳情請至本行網站https://www.bot.com.tw點選「特殊鈔券拍賣專區」參閱。
四、服務專線電話：
(一)營業時間請撥鈔券拍賣服務專線：(02)2349-3293代表號。
(二)非營業時間請撥客服中心客服專線：(02)2191-0025 (02)2191-0026。

購買我要買中古貨櫃12公尺長  
洽洽先生0911577053薛洽

誠徵旺達鴻美加油站計時人員，時薪183元起，意者請面洽TEL:3333372

### 家庭水電維修

水電維修／衛浴設備 電熱水器／馬達安裝 燈具安裝／室內配線 裝潢水電／工程承包 專業水電／用心服務
電話：0919-897241

YONG JI 永記 人力仲介／醫療器材有限公司 金門在地服務團隊 許秀瓊 0972-310707 · 李玲琦 0970-893111 梅晶麗 0980-066111 · 蘇淑華 0965-005563 公司電話：082-312655 · 082-311679 公司地址：金門縣金城鎮金城新莊7巷16號 專業服務證號：05066 專業引薦：看護工／傭傭／養護工／廠工／營造工 傳真：082-312250 統一編號：53652640 許可證號：2255 01
金合成建設 透天店面 新市套房 租 0932-214276 售





今年是金門「古寧頭戰役」75週年，前陣子，有好多人共同參與了行軍體驗與聚落探索活動，見證了金門曾飽受戰爭的摧殘，想必更珍惜和平的可貴。今年

## 紀念

◎許秀菁

是胡璉將軍逝世47週年，在小徑的社福館有場紀念音樂會—感恩有您心連心，藉由台上的歌舞表演，及長孫致詞、唱自己寫的詞——詞的由來是坐在飛往老家的飛機上，心中充滿的百感交集……。

九月份，我參加了二天的活動——由財團法人金門酒廠胡璉文化藝術基金會辦的「創造力與創新服務研習營暨金門戰地史蹟導覽」，第一天在金門酒廠新廠先上室內課，由吳靜吉教授及陳龍安教授授課，二位大師吸引眾人前來，首先來個迎賓舞，當然是因為參與活動的同時有外賓，而本地的我們也覺新奇，第二天先到胡璉紀念館，了解現代恩主公對金門的種種貢獻，眼界代表格局，格局代表結局，從建酒廠、建學

校，到興道路、造樹植林……，善的決定嘉惠金門的子孫，再一次感恩其對金門種的福田，他總是朝著「帶大家到哪個方向去會過得好點」的方向走，接著到訪湖南高地、莒光樓、翟山坑道、瓊林坑道等地，金門的精神—生活不怕苦、工作不怕難、戰鬥不怕死，金門的決心也清楚可見。

每個時代有其代表的意義，像是年代的印記，在金門，38年的古寧頭戰役和47年的八二三砲戰，是歷史上無法磨滅的兩個年代。我的教學生涯，於外多年後終歸建，學校安排了六年級的社會課給我，內容為臺灣近代史，尤其36年二二八事件、38年戒嚴、76年解嚴、85年人民直選總統與副總統、105年選出第一

位女性總統……，這是民主政治的發展，歷史上值得記上一頁，而在這課本裡，部份內容，相信我們的學生讀來要多費些心神，因為這些離我們的確有些距離，就像外地人可能無法體會戰爭所留下的傷痕究竟有多深。

安身立命，是我們基本的生活目標，對於身處離島的我們，對於曾經歷經戰事的金門，比任何人更能體會和平的無價，前陣子在金門大學辦理的「金門學國際研討會」，除了有本地學者的發表外，也有其他國家的觀點，尤其是金門在韓國人眼中是「和平島」，金門，是特殊的存在，金門有文化韌性，不斷的恢復，和平，可是付出很大代價的，對比戰爭的無情，我們怕了，也是在點點滴滴的認識家鄉後，我發覺，在金門祭拜的廟裡有國軍、有共軍，也有外面插著國旗，而裡面拜的是共軍的，到底戰亂之際，沒有什麼事是不可能的。

戰爭有多麼的無情，和平有多麼的無價，期望未來太平久久。

# 傳承 ——一個美好的見證

◎洪玉芬

人生能有幾個五十年？何況是一個傳統的中小企業，如何能在今日全球通膨、產業斷鏈的困境下，走過了五十年，然後做好準備、信誓旦旦地期待下一個五十年？

一場以「感恩」為主題的餐會，提供了解答，同時傳遞了滿滿的正能量信息。

我想，一個公司、一個團體，等同一個人，心志有多大，腳步有多堅定，路就有多寬。更可貴的是，它（他）以人為本的理念，以愛為出發，以一己之力，在人群社會中默默種植。

這場餐會給我的感受是如此。

周末晚間，隱身於都會一角，以低調奢華著名的飯店，一場工廠50周年慶祝晚會開始了。員工，現職的、退休的都來了，鬢髮皤然的創辦人坐著輪椅出現了，前來慶賀的賓客也一一現身。

舞台上，沒有絢麗的歌舞秀或抽獎摸彩的慣常節目，沒有政治顯要的應酬頌詞，所看到、聽到的只有員工的肺腑之言。無論事前錄影或現場發表，大家輪番細訴他們的成長，或與公司之間的情感。有人吐露心聲，沒看過哪家企業老闆，親和力如此夠，時常與員工一起席地而坐，一起喝飲料，一起討論事務。有人說，現在公司員工若離職，流行講公司的壞話或訴訟東家的不是，他們的員工離職了，還是對公司充滿了感恩與懷念。

我悄悄注意到，如雷的掌聲中，一個媽媽模樣的婦人上台領獎，原來她是公司資深的炊事主廚。心底閃過一絲驚訝，當今現在台灣一般工廠公司供餐開伙已寥寥無幾，再來這種屬於大家庭的小螺絲釘角色，能夠被看見，進而公開表揚，顯見領導人的不俗。

我大半輩子的工作生涯是供應台灣機器到世界各地，客戶是民生用品的生產工廠。數十年累積下來，工廠規模大者恆大，歸納其成功之道，主其事者人格特質皆具正能量，充滿了積極樂觀的人生態度。我常想，到底是他們的正能量個性成就他們的成功；還是成功造就了他們樂觀態度？就如先有雞或先有蛋的問題，不管何者為因、為果，兩者匯成一種美好的循環。

思及此，不禁對照餐會主人王董的行事風格，透過與他往來互動點滴，勾勒出心中理想中的典範。

他是一個ABC小留學生，學成歸國後，自父親手中

接下了印刷工廠。在網絡盛行的現代，印刷不啻是一個令人擔憂的傳統產業。但是，企管界流行一句話：沒有夕陽產業，只有夕陽思維。

於是思考轉型帶領著幹部，瞄準目標，捲起袖子，征戰海內外市場。每每聚會時，他談生意、談市場，談著談著，眼神沐著一層光采，前方似乎有一道彩虹在召喚。有時他講到渾然忘我時，不禁坦率直言：「玉芬姊，我好愛做生意、好愛做事業！」聽在耳裡，令人莞爾又心生佩服。

那一份出自內心對事業的熱愛，造就了他樂於助人的特性。有一次，電話中與他聊起非洲旅行，他不藏私地分享如何當個聰明消費者，指導我利用專門網站購買經濟實惠又能升等的機票。他除了盡其所能傾囊相教之外，隔天大早，意外地派人直接到我公司當面教授。

認識王董在先，得知他是金門女婿在後。原來他夫人楊婉苓是圓韵合唱團人人口中楊老師楊肅元的掌上明珠，說來巧，楊老師與家父是至交老友，因這層關係，往來倍感親切。婉苓秀外慧中，學養俱佳，渾然天成一股清新與謙和的氣質，與她相處更是特別自在愜意。楊家一門俊秀，婉苓留學倫敦政經學院習法律，有段時間我便賴著她為我公司所屬的協會當法律顧問，她義不容辭，慨然相助。

他們位於土城的公司，由名家設計師一手打造裝潢，頗具現代化，獨樹一格，很舒適的辦公場所。印象深刻的是有一休憩區，開放如小劇場，員工工作累了可以在這區活動筋骨或思考，可說創意性十足的設計。王董曾大方地出借場地，我們就在哪舉辦建設性的論壇兼同樂會。吧台般的高架檯面，擺著POTLUCK各類餐點與飲料水果，妝點著活動，盛會的熱絡，至今記憶猶新。

從他們公司的內部設計，可看出領導人不落俗套的思維。我想這是一種大膽創新的理念，寓工作於生活中，寓工作於遊戲中。生活，既是工作也是遊戲，這兩種方式的切換，同時存在於嚴肅的辦公場所中而不違和，前所未見。這種安排，給予人正面的思維，工作與遊戲，兩者必須認真對待，否則就對不起這空間似。

這是我個人使用了他們的辦公室後，一種特殊感受

。進一步地說，它是一種對生活的認真擁抱。這理解一直未能與主人證實，不知對否。

這種以人為本理念，其來有自，一再的反應在王董與婉苓的作風上。例如慢慢民宿的住宿經驗。

曾經，在恬靜的夜晚，珠山村落一大片古意的三合院裡，夢想館的大廳裡，台客靜靜地坐在花布沙發上，不忍睡去。天井流瀉一地的月光，與古典芬尼抬燈，輕輕唱和著，天地間的溫暖，柔柔地傳送，誰能辜負這樣一個美好的夜晚？

這就是婉苓一手打造的慢漫民宿。幾棟大落厝修舊如舊，內裝獨特的美學，現代與古典的融合，提供了萍水相逢的投宿旅人一個舒適空間，領略時空交會那一刻的感動。

朋友作家翁翁為慢漫民宿寫下優美的詩句，

「莫要驚醒沉睡久遠的磚牆簷影／點燃一抹猶豫於秋冬季間的傾斜的光／就點亮一成想像與微醺的旅程」

「說忍不住懷想的荒山瘦水紅瓦朱簷／古典就靜悄悄橫陳在桂花漫舞的晚秋廳堂／你打古典款款走來」

慢慢的美學，創造出古典兼具時尚空間的舒適感。幾次住宿的美好經驗，引發了探索珠山村落興趣，有一次就以觀光民宿為主題，與小說家蔡素芬踩線珠山，民宿一間看過一間。回台北後與婉苓交換心得，並坦言擔憂她同業競爭的壓力大，沒想到大器的她反而說，這就是她欣喜期待的結果，打造特色民宿連成一氣的珠山，為鄉親帶來經濟發展。

我想，人類之所以偉大，是在繁衍生命的過程中，不斷地克服困難，解決難題，傳承一代又一代。相對地，一個工廠，創業維艱，但發揚光大的坎坷，也非外人能理解。尤其時代的變化，令人措手不及，如何與時俱進，讓一個五十年，過了，又準備下一個五十年。

王董與婉苓終究一一做到了。

一個夜晚，見證了一個傳承的美好。歸來，塞滿的情懷久久未散，藉此寫下隻字片語，重新爬梳人生價值的體認。那應是，一路走來，不忘初衷，不忘來時路。

或是說，傳承的路上，有苦也有樂，正如弘一大師名言——「悲欣交集」的人生。

## 看到手搖風鼓車

◎王錫璋



家居附近的郵政博物館展示節氣郵票展，也就順便配合展示一些早期農村用具展。

其中，最引起我緬懷的是風鼓車吧！民國63到65年當預官排長期間，曾兩度（一次是64年7月在楊梅富岡，一次是64年11月在新竹南寮），帶阿兵哥到營區附近農村去助民割稻。助民割稻是當時國軍常有的敬軍愛民的活動，阿兵哥也不討厭，畢竟能暫時脫離營區枯燥的軍事操練，也是一種心情轉換。

我雖然當排長，只要分發排上弟兄到各農家就好了，可是沒割過稻的我，為體驗割稻是怎麼一回事，還是自己也跟著到一農家去協助割到。

沒想到割稻的確很累，大太陽下，一直彎腰滑動鐮刀，幾乎直不起身來了，豆大的汗珠，也把草綠服汗衫染得一身汗漬。上半天下來，我終於體會到「汗滴禾下土，粒粒皆辛苦」的滋味了。

我擔心下午繼續割稻，可能會累壞了，好在農家主人似乎也知道我第一天大概也不堪整日彎腰割稻吧？下午給我的任務就是幫忙操作風鼓車。

風鼓車當時還是手搖式的，是利用轉搖車中風葉所生強大的風，將曬乾稻穀中的土塵、雜物、空殼等吹出，結實的穀粒則能落入車內的袋中。此脫殼後的米粒，就是糙米。

操作風鼓車是站著的，讓我覺得輕鬆不少。但做久了，穀灰、穀塵四飄，也是辛苦之事。於是，我終知農民都是努力辛苦付出的。

好在，我先前在步兵學校也受訓半年才下部隊的，農事之苦，三天後，也就是適應了。但第一天下午轉操作風鼓車的，的確讓我從要一直彎腰的割稻工作中，獲得調節一下的功能，所以令我印象深深刻。

如今，在郵政博物館，看到近五十年前操作過的風鼓車，不禁又回憶起當兵時助民割稻的日子了！

位女性總統……，這是民主政治的發展，歷史上值得記上一頁，而在這課本裡，部份內容，相信我們的學生讀來要多費些心神，因為這些離我們的確有些距離，就像外地人可能無法體會戰爭所留下的傷痕究竟有多深。

安身立命，是我們基本的生活目標，對於身處離島的我們，對於曾經歷經戰事的金門，比任何人更能體會和平的無價，前陣子在金門大學辦理的「金門學國際研討會」，除了有本地學者的發表外，也有其他國家的觀點，尤其是金門在韓國人眼中是「和平島」，金門，是特殊的存在，金門有文化韌性，不斷的恢復，和平，可是付出很大代價的，對比戰爭的無情，我們怕了，也是在點點滴滴的認識家鄉後，我發覺，在金門祭拜的廟裡有國軍、有共軍，也有外面插著國旗，而裡面拜的是共軍的，到底戰亂之際，沒有什麼事是不可能的。

戰爭有多麼的無情，和平有多麼的無價，期望未來太平久久。

交雜粼粼波光  
我從他鄉走來  
虛幻字跡裡  
在光影的驅使下  
不同季節變化  
陣陣浪漫都有故事沉浸  
在蜿蜒懷抱裡  
初生與凋零互動  
心在最近的邊角  
恰如一首楚楚動人詩篇

◎黃關  
走過生命斑駁  
跨越律動價值衝撞  
筆下從容過程  
流竄在愜意哀怨之間  
對視著優雅自恃  
場景軌跡源頭  
每一簡單溫和刺激  
深藏紋痕釋懷  
每次綻放無形力量  
有感時勢理性永恆傳承

## 秋思

◎耿遵翔

雨後微涼  
別來無恙  
杜鵑聲聲啼忒響  
草葉枯黃  
孤獨穹蒼  
秋分過了等霜降  
人世滄桑  
低吟淺唱  
星光閃閃換淚光  
我的姑娘  
你在何方  
可曾把我想一想

## 【武俠小說連載】

### 雙鳳狂

◎汪繼源

「是我，想不到吧？三年前你昧著天良幹下的好事，可知也有報應的一天？我今特來取你狗命，你還有什麼話說，快交代一下好上路。」他抽出背上長劍，劍尖抵著蘇洋頸項，一身黑衣短打，冷冷盯著他。

「燕大哥……」「別叫我大哥，我沒你這背信棄信、賣友求榮的兄弟！」

「燕……我早知道會有這麼一天，你能聽我解釋嗎？」

「說！我正是要你老實交代，讓你死得明明白白，否則剛剛在裡面我大可一劍刺死了你。」

蘇洋苦笑，只道：「那夜我帶了你們到了我二伯家的宅子，是你見到的。我那二伯也是有功名之人，素來忠義，平日尤恨閹黨橫行。我將韓氏一家交給了他，是頗為放心的。哪知我那二伯母膽小怕事，私底下一直向我二伯父言說不能容留，這話說多了，就給韓兄聽了去。那韓兄爲人剛正不阿，絕不肯給朋友帶麻煩，於是第二天即向我二伯父辭行。我二伯父強留不下，只得由他，第二天一早便要駕車而去。誰知尚在整理行裝，不知秘密如何洩露，那錦衣衛總旗已經帶了人來，破了門便把人抓了去。我也是後來才得知。」

燕政賢冷笑道：「窩藏欽犯可是死罪，爲何單單沒你的事，還能高升九江知府？」

蘇洋道：「小弟聽聞事敗露，急忙往我二伯父家中去，誰知我二伯父一家也被以疑犯身分帶走，我二伯母受逼不過，將小弟供了出來，幸而小弟在詔獄有人，打通關節，改了案卷，指韓氏一家被捕皆係小弟通風報信之故。事已至此，小弟亦無能爲力，又不能牽連我二伯一家，只得從權配合，另圖良策，以救韓氏一家。誰知燕大哥大嫂片刻不能停等，火急火燎地便去劫獄，以致燕大嫂重傷身死，小弟真萬死不足以贖愆。」

(二三)



